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Актуальність. Біомікроскопічні зміни рогівки у пацієнтів, хворих на керато-
конус, після кросслінкінгу (CLX) можливо виявити за допомогою конфокальної 
мікроскопії (КМ). В літературі зустрічаються поодинокі повідомлення про мор-
фологічні зміни рогівки після CLX. 
Метою нашого дослідження було виявлення структурних змін рогівки за допо-
могою КМ після прискореного CLX у хворих на кератоконус. 
Матеріал та методи. В нашому дослідженні на 167 очах хворих на кератоконус 
після прискореного CLX виявленні структурні зміни рогівки за допомогою КМ в 
терміни спостереження до 12 міс після операції. Процедура прискоренного CXL 
виконувалася за допомогою приладу UV-X ™ 2000 з потужністю випромінюван-
ня 9 mW/см². Конфокальна біомикроскопія проводилась на приладі «Confoscan 4» 
(Nidek, Японія).
Результати. Процедура акселерованого (10 хвилин) CLX при прогресуючому ке-
ратоконусі 2-3 стадій являється безпечною та приводить до стабілізації ке-
ратоконуса в терміни спостереження 12 місяців після операції. Через 3 місяці 
після процедури прискореного CLX зафіксовано активне відновлення кератоци-
тів в глибоких і поверхневих шарах строми з розсмоктуванням вогнищ фіброзу. 
Відновлення нормальної архітектоніки рогівки починається через 6 міс після 
прискореного кросслінкінгу та репополюзація кератоцитів завершається через 
12 місяців за даними КМ.
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Актуальність. Кератоконус (КК) – дистрофічне 
захворювання рогівки характеризується структурни-
ми змінами, які ведуть до прогресуючого витончення і 
випинання рогівки, що супроводжується розвитком ір-
регулярного астигматизму і істотним зниженням зору 
[2-6].

Кросслінкінг (CXL) колагену рогівки вважається 
золотим стандартом в лікуванні прогресуючого кера-
токонуса 2-3 стадій [7]. Під впливом ультрафіолетово-
го світла (А спектру), що генерується лампою Зайлера, 
відбувається фотохімічна реакція іонізації і розпад мо-
лекул рибофлавіну з виділенням вільного атомарного 
кисню. Вільні кисневі радикали викликають перехрес-
не зв'язування -СН і -CN груп в молекулах колагену, 
що викликає їх з'єднання в єдину тривимірну мережу. 
В результаті утворення множинних додаткових зв'язків 
між волокнами колагену рогівки значно збільшується 
її механічна міцність і жорсткість. Біомеханічні дослі-
дження показали, що жорсткість рогівки після крос-
слінкінгу збільшується на 350-380% [7, 19, 25, 35, 41].

Біомікроскопічні зміни рогівки у пацієнтів, хворих 
на кератоконус, після кросслінкінгу можливо виявити 
за допомогою конфокальної мікроскопії.

Конфокальна мікроскопія рогівки (КМ) – сучасний 
метод дослідження, що дозволяє проводити прижиттє-
вий моніторинг стану рогівки з візуалізацією тканин 
на клітинному та мікроструктурному рівні.

Клінічне застосування КМ вивело офтальмологію 
на якісно новий рівень прижиттєвої динамічної візуа-
лізації ультраструктурних змін рогівки різної етіології 
[9, 38, 42]. Важливим показником, що характеризує 
стан рогівки, є кількісний склад її клітинних шарів 
[26].

Перелік дистрофій та дегенерацій рогівки, вивче-
них за допомогою конфокальної мікроскопії, вклю-
чає епітеліальні дистрофії з залученням базальної 
мембрани, дистрофію Reis-Bucklers, Мeesmann, грат-
часту, плямисту, гранулярну, кристалічну дистрофію 
Schnyder, задню поліморфну дистрофію, ендотеліаль-
ну дистрофію Fuchs або «cornea guttata», кератоконус, 
ірідокорнеальний ендотеліальний синдром, вузликову 
дегенерацію Salzmann, ретрокорнеальну мембрану і 
первинний амілоїдоз рогівки [10-12, 13,17, 30-32, 42].
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Конфокальна мікроскопія дозволяє діагностувати 
захворювання на початкових стадіях, провести дифе-
ренціальну діагностику, контролювати ефективність 
терапевтичного та хірургічного лікування.

Різні дослідження з використанням конфокальної 
мікроскопії продемонстрували значні якісні та кількіс-
ні зміни у всіх шарах рогівки у пацієнтів з кератоко-
нусом. Так, прижиттєва конфокальна біомікроскопія 
дозволяє виявити морфологічні зміни рогівки ще в до-
клінічній стадії розвитку кератоконуса [8].

У своїх дослідженнях Somodi et al., Hollingsworth et 
al. відзначили значне збільшення розмірів епітеліаль-
них гіперрефлектуючих клітин у пацієнтів з кератоко-
нусом зі спіралевидним розташуванням поверхневих 
епітеліальних клітин [38, 15]. Було доведено, що для 
кератоконуса характерна десквамація епітеліоцитів. 
За допомогою КМ було виявлено значне зниження 
щільності нервових волокон рогівки у хворих з кера-
токонусом [37, 26], а також зміни архітектоніки субба-
зального нервового сплетіння при даній патології [27]. 
Строма рогівки при кератоконусі завжди залучена в 
патологічний процес, відзначається зменшення кіль-
кості кератоцитів в задній стромі, їх дезорієнтація. У 
міру прогресування захворювання мікростриї візуалі-
зуються у вигляді різнорідних тонких ліній зі зниже-
ною рефлективною здатністю [1].

Дані конфокальної мікроскопії у паціентів, хворих 
на кератоконус, після CLX за стандартною методи-
кою вказують на повну втрату суббазальних нервових 
сплетінь та зниження кількості передніх стромальних 
кератоцитів в ранній післяопераційний період (до 1 мі-
сяця). Клінічно це може спостерігатися як тимчасове 
помутніння строми рогівки з набряком (corneal haze). 
Через три місяці після CLX починається відновлення 
кератоцитів, а через шість місяців їх репопуляція від-
новляється повністю [21, 22].

В літературі зустрічаються поодинокі повідомлен-
ня про морфологічні зміни рогівки після CLX, вико-
нанного за Дрезденським стандартним протоколом та 
прискореного (акселерованого) CLX. Автори Mazzotta 
C., Hafezi F. et al. (2015) вказують на регенерацію суб-
базальних нервових сплетінь та відновлення щільнос-
ті кератоцитів через 12 міс після CLX [23].

Метою нашого дослідження було виявлення струк-
турних змін рогівки за допомогою конфокальної мі-
кроскопії після прискореного кросслінкінгу у хворих 
на кератоконус.

Матеріал та методи
Кросслінкінг колагену рогівки виконаний 119 паці-

єнтам (167 очей) – 90 чоловіків і 29 жінок у віці від 12 
до 57 років (25,3±8,55 SD, mediana 25 років). З них ке-
ратоконус II стадії за класифікацією Амслера був діа-
гностований на 77 очах (46,1%), III стадія КК – на 90 
(53,9 %) очах.

Процедура прискоренного CXL виконувалася за 
допомогою приладу UV-X ™ 2000 з потужністю ви-
промінювання 9 mW/см².

Крім загального офтальмологічного обстеження 
пацієнтам виконувалися біомикроскопія, рефрактоме-
трія, конфокальна біомикроскопія рогівки. Кератогра-
фія, пахіметрія, визначення заломлюючої сили рогівки 
досліджувалися на приладі OCULUS Pentacam® (Ні-
меччина). Зміну заломлюючої сили рогівки оцінювали 
за критерієм Kmax, товщини рогівки – за критерієм 
thinnest local. Конфокальна біомикроскопія виконува-
лася на приладі «Confoscan 4» (Nidek, Японія).

Термін спостереження пацієнтів – до одного року 
після процедури кросслінкінгу.

Результати
Отримані дані викладені у порядку виявлених змін 

по шарам рогівки.
При конфокальній біомікроскопії рогівки після 

CLX у хворих на кератоконус виявлені такі особливос-
ті: у ранньому післяопераційному періоді спостеріга-
лися явища епітеліопатії у вигляді збільшення числа 
клітин, що злущуються, ядра епітеліоцитів візуалі-
зувалися яскравіше, ніж їх навколишня цитоплазма. 
Спостерігався поліморфізм клітин базального епіте-
лію у вигляді клітин різних за величиною та контраст-
ністю (рис. 1).

У боуменовій мембрані зазначалася поява гіпер-
рефлективних зон різного ступеня вираженості, що 
свідчить про активну регенерацію кератоцитів. Про-
зорість боуменової мембрани відновлювалася через 
місяць після процедури (рис. 2, 3).

На другу добу після оперативного втручання в зоні 
проведення кросслінкінгу колагену рогівки відзначали 
яскраві засвіти, відповідні зоні фібропластичної ме-
таплазії строми (рис. 4). У передніх шарах строми в 
перший тиждень після CLX спостерігали апоптоз ке-
ратоцитів по типу «бджолиних сот», що говорить про 
наявність лакунарного набряку навколо кератоцитів 
(рис. 5, 6). Ядра кератоцитов не візуалізувалися.

Рис. 1 (зліва). Мікроскопічна 
картина епітелію рогівки через 
7 днів після кросслінкінгу кола-
гену рогівки.

Рис. 2 (справа). Сім днів після 
CLX. Зони гіперрефлективності 
в боуменовій мембрані
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В післяопераційному періоді на 9 очах з 167 (5,4%) 
виникли тимчасові ускладнення у вигляді Corneal haze 
(помутніння рогівки). Помутніння рогівки було у ви-
гляді хмароподібного помутніння в поверхневих ша-
рах строми рогівки. Резорбція помутніння з віднов-
ленням прозорості рогівки наступала на 6-7 день після 
операції.

Через місяць після кросслінкінгу явища епітеліопа-
тії зникали, епітеліальні клітини візуалізувалися з чіт-
кими межами, поліморфізм клітин зменшувався. Яви-
ща лакунарного набряку строми зменшувалися, що 
виражалося в зменшенні її сітчастої структури (рис. 
7 а, б). Строма стала більш гомогенною, характерною  

була поява активних кератоцитів, збереження осеред-
ків гіпоцеллюлярності та наявність поодиноких клітин 
Лангерганса.

Через три місяці після процедури CLX зафіксовано 
активне відновлення кератоцитів в глибоких і поверх-
невих шарах строми з розсмоктуванням вогнищ фібро-
зу (рис. 8). Через шість місяців відзначено відновлен-
ня структури строми, візуалізуються складки строми 
з обмеженою осередковою неінтенсивною гіперреф-
лективністю в зоні раніше проведеного кросслінкінгу 
(рис. 9). 

Клінічно через 6 міс після крослінкінгу спостері-
галися наступні зміни: 1) при біомікроскопії поверх-

Рис. 3 (зліва). Сім днів після 
CLX. Рефлектуючі яскраві зони 
в боуменовій мембрані.

Рис. 4 (справа). Два дні піс-
ля CLX. Фібропластична зона 
строми рогівки.

Рис. 5 (зліва). Тиждень після 
CLX. Передня строма у вигляді 
бджолиних сот, ядра не візуалі-
зуються.

Рис. 6 (справа). Тиждень піс-
ля CLX. Зниження прозорості 
строми, апоптоз кератоцитів, 
колагенові волокна, осередки 
гіпоцеллюлярності.

Рис. 7. Місяць після CLX. Змен-
шення сітчастої структури стро-
ми, відновлення кератоцитів.

Рис. 8 (зліва). Три місяці після 
процедури CLX. активне від-
новлення кератоцитів.

Рис. 9 (справа). Шість місяців 
після процедури CLX. Віднов-
лення структури строми.


